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Aufgabe Fixkosten oder variable Kosten IKSTK2009 
 
Der Möbelhersteller Möbli Lux GmbH benötigt Ihre Hilfe bei der Beantwortung einiger Fragen 
zum Thema Kostenartenrechnung. Entscheiden Sie, ob es sich bei den folgenden Kosten 
um Fixkosten, oder um variable Kosten handelt. 
 
 

1. Eine CNC-gesteuerte Sägemaschine beansprucht 20 m2 Standfläche. Die anteilige 
Miete für diese Fläche beträgt 140,00 € monatlich. Um was für eine Kostenart handelt 
es sich bei der Miete? 

 
2. Bei der Anlieferung der Werkstoffe wird sorgfältig geprüft, ob die Qualitätsstandards 

der Möbli Lux GmbH eingehalten werden. Fehlerhafte Werkstoffe werden sofort 
gerügt. Die Werkstoffprüfung wird von Mitarbeitern durchgeführt, die ein monatliches 
festes Gehalt beziehen. Um was für eine Kostenart handelt es sich bei den Gehältern 
der Mitarbeiter? 

 
3. Im Bereich „Sägen“ gehen mehrere Hilfsarbeiter den Arbeitern zur Hand. Hierfür 

bekommen Sie ein festes, monatliches Gehalt in Höhe von 2.500,00 €. Um was für 
eine Kostenart handelt es sich bei den Gehältern der Hilfsarbeiter? 
 

4. Im Bereich „Lackieren“ werden als Hilfsstoffe Lacke und Farben eingesetzt. Um was 
für eine Kostenart handelt es sich bei den Lacken und Farben? 
 

5. Im Bereich Lackieren wird eine Lackieranlage eingesetzt. Kleinere, von der Anlage 
nur schwer erreichbare Stellen müssen von Arbeitern manuell nachlackiert werden. 
hierfür beziehen die Arbeiter Löhne. Um was für eine Kostenart handelt es sich bei 
den Löhnen der Arbeiter? 

 
6. Bevor die fertigen Erzeugnisse an den Kunden versendet werden können, müssen 

sie verpackt werden. Um was für eine Kostenart handelt es sich bei dem Verbrauch 
dieses Verpackungsmaterials? 
 

7. Eine Maschine des Fertigungsbereichs wird immer am Ende eines Quartals einer 
Inspektion unterzogen, unabhängig davon wie lange sie gelaufen ist. Die Inspektion 
wird von einer externen Firma durchgeführt. 
 

8. Die Maschinen des Fertigungsbereichs werden mit Strom betrieben. Um was für eine 
Kostenart handelt es sich bei dem Stromverbrauch?  

 
9. Die Möbli Lux GmbH hat 10 Lkws in ihrem Bestand. Mit den Fahrzeugen werden die 

Kunden beliefert. Um was für eine Kostenart handelt es sich bei dem Verbrauch von 
Dieselkraftstoff für die Lkws? 
 

10. Ein Vorprodukt für die Fertigung von Schränken sind Schlösser. Diese stellt die Möbli 
Lux GmbH nicht selbst her, sondern bezieht sie von dem Lieferanten Schlosser & 
Schlüssel Berlin GmbH. Um was für eine Kostenart handelt es sich bei dem 
Verbrauch von Schlössern? 

 
 
 


